
, " , 
MUNKASTELEPEK ELLENORZESE. 

Bányákban, gyárakban és egyéb ip arv áll ala
toknál rendszerint nagyobb számú munkás nyer 
alkalmazást. A munkások egyrésze rendesen azon 
vidékről való, a hol ily telepek állanak, más
része azonban idegen, sőt egész bátran állíthat
juk, hogy hazánkban alig van nagyobb ipartelep, 
a melynél több vagy kevesebb külföldi munkás 
alkalmazva nem volna. 

Ily telepeken alkalmazott munkások rendes 
foglalkozással, tehát rendes keresettel is birnak, 
ez okból közöttük bűntények csak szórványosan 
fordulnak elő, miért is ez irányban nem igényel
nek különös felügyeletet; a munkástelepek azon
ban más irányban felügyelendők és ellenőr

zendők. 

Ismert dolog, hogy az Európa nyugoti államai
ban mindinkább terjedő «(Socialismus,) hazánk
ban az utóbbi időben szintén termő talajra ta
lált és sajnos, hogy nem csak az ipartelepeken 
alkalmazott munkások között, hanem a földmÍ· 
veléssel foglalkozó parasztság között is terj edni 
kezd. . . . 
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Hogy a cseno.őröknek kellő fogalmuk legyen 
a socialismus miben létéről, nem tartjuk feles
legesnek e helyen ezen társadalmi betegséget pár 
szóval megmagyarázni. 

«A socia lis'mus)) -+c azon tudományos elmélet 
és törekvés, mely a társadalmat gazdasági tekin
tetben akként akarja alapjában ujjá szervezni, 
hogy az egyén ne önállóan és saját felelősségére 
vegyen részt a javak termelésében, hanem valami 
nagyobb szervezet szabályozza mindenkire nézve 
egyrészt a termelést, másrészt a javak szétosz
tását. 

Socialis kérdésneZ.: nevezzük azon mozgalmat, 
melynek czélja az alsó, vagyontalan (bérmunkás) 
osztályok helyzetét a tőkés és vállalkozó osztály
Iyal szemben javítani és az osztályok helyzetét 
teljesen a mai polgárosodás áldásainak részeseivé 
tenni. Szűkebb értelemben a socialis kérdés a 
munkabér-kél"dést jelenti. 

A kérdés oly régi, mint maga az emberi pol
gárosodás és minden korszakban nyilvánult, mint 
a szegények és gazdagok közti ellentét. 

Social demokratia politikai párt, mely a tár
sadalmi kérdés megoldására törekszik, az állam 
és a polgári társadalom mai rendszerének meg
döntése, főleg pedig a rang- és osztálykülönbsé
gek megszüntetése útján. Minthogy a mai tőke-

* Lásd az Athenreum Lexikopát. 
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uralmi termelési mód e felfogással ellentétben 
áll, a socialdemokratia e termelési mód teljes 
mellőzésére törekszik, ha másként nem, még a 
forradalom útján is.) 

Ezek oly tanok, melyek semmiféle jogállam
ban meg nem valósíthatók és joggal mondhat
juk, hogy azok soha megvalósíthatók nem is 
lesznek. 

A socialis kérdés hazánkba a külföldi elége
detlen munkások által hozatott be, kik honuk
ban - mert ott sok már az ily Apostol - bol
dogulni nem tudtak, nálunk próbálnak egy új 
kereseti forrásra szert tenni. 

Az emberi természetben rejlik, hogy mindenki 
sorsát javítani törekszik; ez szép és nemes czél 
akkor, ha ez tisztességes munka, szorgalom és 
iparkodás útj án lesz elérve, ámde ha ezen czél 
elérése más szorgalmasabb, iparkodóbb vagy pe
dig a sors által egyébként megáldott egyének 
vagyonának megtámadtatása által szándékolta
tik, akkor az már a fennálló törvényekbe ütkö
zik és a mai társadalmi jogrendet támadja meg. 

, 
Ertelmes, szorgalmas, takarékos, iparkodó mun-

kás soha sem lesz socialista, mert ez saját mun
káj a után meg tud tisztességesen élni és nem 
áhítozik mások szerzeménye és vagyona után; 
csak is a tunya, mulatni szerető, tékozló" és dol
gozni nem szerető emberekben találnak a socia
lis tanok termő talajra, mert mi sem kelleme-
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3-10 ezer márka évi j övedelme van, pusztán 
csak azért, mert ezen agitátorok jól tudnak pré
dikálni, tehát a szegény munkásokat jól tudják 
bolondítani és kizsákmányolni. 

A munkástelepek, de az összes munkások ve
szedelme, ezen agitárorok; kik annál jobban bol
dogulnak és pénzeInek, minél több munkást 
tudnak tévútra vezetni és minél nagyobb elé
gületlenséget tudnak a munkások között előidézni. 
Sokszor egész lényegtelen, alárendelt, inkább csak 
egyeseket érintő sérelmek, ezen lelketlen bujto
gatók által annyira fel lesznek fújva és általá
nosítva, hogy ezen sérelmeket a munkások nagy 
része - különösen oly ipartelepeken, a hol a 
munkások szétszórtan nagy területeken dolgoz
nak, tehát egymással valamennyien közvetlenűl 

mindig nem érintkezhetnek(mint például a bánya
vagy mezei munkások) - magáévá teszi. Ezen 
hírek azután a munkások között folytonos meg
beszélés tárgyát képezik, és a mint az ilyenkor 
már szokás, mindenki tud valami uj at, míg végre 
oly halmaz állítólagos sérelem forog közszájon 
a munkások között, hogy a valót többé senki 
sem tudja, de nem is kutatja. Az izgatók ezután 
úgy maguk, mint társaik segítségével - kik ren
desen a külföldi, de sajnos, máI· hazai elégedet
len munkásokból is sorakoznak - a munkások 
szájába adott kérdéseket~ illetve sérelmeket, min
denféle hírekkel, igéretekkel és kecsegtetésekkel 
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főbb vonásokban olyan, mint előbb leirtuk és a 
melynek a végeredménye sok esetben elvállalt, 
tehát szerződtetett vagy kötelezett munkának jog
talan beszüntetése vagyis az úgynevezett sztrájk. 

A sztrájk kitörésével az agitátor munkáját ren
desen be is fej ezte és a helyszínéről a legtöbb 
esetben elpárolog, mert jól tudja, hogy ha a mun
kások most már eszüket vesztve, erőszakosko

dásra vetemednek, a törvényes rendet a katona
ság és a csendőrség állítja helyre, ezeknek szu
ronyai elé pedig állani nem mer. 

Minél több külföldi munkás van egy telepen 
alkalmazva, annál könnyebb ezen lelketlen izga
tók munkája, mert a legtöbb külföldi munkás 
socialista eszmékkel van tele és csak az alkalmat 
várja, hogy e tanokat tovább terjeszthesse, hogy 
azután az ezek által előidézett zavarban, mint 
mondani szokás, kedve szerint halászhas8on. A 
külföldről ide szakadt munkások egy része el
züllött, csavargó és semmiféle vagyonnal nem 
bíró nép, mely ma itt, holnap ott van 8 amely 
már rendesen csak több sztrájk után került ha
zánkba, ennél tehát egy sztrájkkal több vagy ke
vesebb nem igen számít, mert veszítenie nincs 
mit, sőt minden sztrájknál csak nyer, mivel ren
desen haza tolonczolj ák, tehát az utiköltséget 
megtakarí t j a magának. 

N em így áll a dolog a hazai, vagy már meg
telepedett munkással. Ez nemcsak hogy egy sztrájk 
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rel látják el ma,gukat; a máskor különben be
s~édes emberek szótlanok és különösen a köz
biztonsági közegekkel szemben bizalmatlanok és 
tartózkodók lesznek; a munkafelügyelőkkel és a 
hivatalnokokkal szemben daczosak, a munkát 
csak ímmel-ámmal végzik, minden kifogásolás 
vagy megrovás ellen - melyet máskor szó nél
kül fogadtak - kifakadnak, stb. mind oly jelen
ségek, melyek a csendőr figyeimét el nem kerül
hetik. 

Az elmondottakból eléggé kitünik, hogya csend
őrök a munkástelepeken , vagy egyáltalában ott, 
a hol sok munkás tartózkodik, mily irányban 
gyakoroljanak felügyeletet. 

A csendőrök szolgálata ily telepeken két részre 
oszlik és pedig: ellenőrző szolgálatra rendes vi
szonyok között és felügyeleti szolgálatra egy ké
szülődő mozgalom alkalmával. 

Az ellenőrző szolgálat l'endes viszonyok között 
a következő kötelezettséget rója a közbiztonsági 
közegekre : a csendőröknek biztos tudomással 
kell birniok, hogy 31 munkások között kik az iz
gágák és elégedetlenek és ezek között, kik az 
úgynevezett vezetők. Ezen utóbbi egyének fog
nak valószínűleg adandó alkalommal izgatni, 
tehát mindig szigorúan felügyelendök. 

Legczélszerűbb, ha ezen fökolomposok elöjegy
zésben tartatnak és a felügyeletük következtében 
szerzett adatok feljegyeztetnek, hogy azután ezek 

i 

l 
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alapján az illetők, - ha idegenek és tényleg 
veszélyesek - a közigazga.tási hatóság és a 
munkaadó közbejöttével a telepről szépszerivel
még mielőtt nagyobb bajt okozhatnának - el
távolíttassanak. 

Minden le nem telepedett, tehát idegen vagy 
külföldi munkásnak igazolványnyal, vagy pedig 
munkakönyvvel kell bírnia. E könyveknek a 
munkaadónál kell letéve lenniök, hol ezeket a 
csendőrök megtekinteni tartoznak, így tehát meg
győződnek, hogy miféle egyének dolgoznak a 
telepen. 

Az erdőkben dolgozó famunkások között nem 
egyszer talált már veszélyes gonosztevő foglal
kozást, a ki e munkában az egész telet is ki
húzta, hogy tavasz szal újból mint tolvaj vagy 
rabló folytassa előbbeni életmódját, mi bizonyára 
nem történhetett volna meg, ha a csendőrök e 
munkásokat szigorúan ellenőrizték volna. 

Igen czélszerű, sőt szükséges, hogy a munka
adók munkásaikról egy rendes j egyzéket vezes
senek, melyben minden munkás neve, illetősége, 
a munkába belépés és abból való kilépés fel
jegyezve legyen. Ezen jegyzék alapján a munká
sok állománya mindig pontosan megállapítható 
és ennek segítségével a csendőrök biztos meg
gyözödést szerezhetnek maguknak arról, hogy 
minden idegen vagy külföldi munkás igazolvány
nyal vagy munkakönyvvel tényleg el van-e látva. 
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Oly munkástelepeken, hol a munkásokról az 
említett előjegyzés esetleg nem vezettetik, az 
illető szakaszparancsnoknak a közigazgatási ha
tóságnál ki kell eszközölnie, hogy egy ily jegy
zék vezetése követeltessék, mivel e nélkül az 
idegen munkások - különösen oly telepeken, ' 
hol a munkások száma százakra, de ezrekre is 
megy - egyáltalálan nem ellenőrizhetők. 

A csendőrség egyik főkötelessége ily telepeken 
a munkások minden viszonyairól biztos tudo
mást szerezni; ismerniök kell tehát a munkások 
életmódját, keresetük nagyságát, viszonyukat a 
munkaadóhoz, bajaikat és jogos követeléseiket ; 
tudniok kell továbbá, hogy a munkások nem 
lesznek-e a munkaadó által túlságosan kihasz
nálva, fizetésüket pontosan megkapják-e, nem 
lesznek-e megrövidítve, mily bánásmódban ré
szesülnek a munkaadó vagy ennek alkalmazott
jai részéről, egyszóval: a csendőr~ég a munká
sok minden viszonyait ne csak figyelemmel ki
sérje, hanem azokat tanulmányozza is, hogy 
minden felmerülő baj - azonnal a közigazga
tási hatóságnak és a szakaszparancsnokságnak 
bejelentve - még ideje korán, mielőtt még el
mérgesednék, orvosolható legyen. 

A csendőr állásánál és hivatásánál fogva min
denkire nézve semleges, neki tehát kötelessége 
mindenkit kivétel nélkül minden jogtalanság, 
erőszakoskodás vagy károsítás ellen megolt~l-



73 

mazni; ennek folytán ő a munkásnak ép úgy 
védelmezője, mint a munkaadónak, tehát ha a 
munkásoknak jogos panaszuk, kérelmük vagy 
sérelmük van a munkaadóval szemben, azt nem 
csak tudomásul venni, hanem orvoslás czéljából 
az illetékes hatóságnak bejelenteni és odahatni 
kötelessége, hogya sérelem vagy panasz orvo
soltassék, a kérelem pedig teljesíttessék. 

A munkások részéről a csendőrökhöz intézett 
minden kérelem vagy panasz, ha az j ogos és 
ID éltányos, a csendőrök által a szükséghez ké
pest a munkaadóval közvetlen is közölhető, de 
e körülmény az illetékes hatóságnak szintén föl
tétlenűl bejelentendő. 

A csendőrség igyekezzék a derék és befolyás
sal biró munkásokkal jó viszonybnn lenni és e 
viszonyt ápolni, mert ezen munkások sok min
denre figyelmessé tehetik a csendőrt, melynek 
alapján az esetleg még csirájában levő bajnak 
elej ét veheti. 

A telepeken megforduló idegen egyének szi
gorú figyelemmel kisérendők és a legkisebb gyanú 
alapján felelősségre vonandók és kifürkészendő, 
hogy ezen egyének mi járatban vannak, kivel 
érintkeznek; mert ha ily egyének socialista szel
lemű munkásokkal sűrűbben érintkeznek, biz
ton feltehető, hogy az illetők e tanok utazó ügy
nökei. 

Ily egyének a ~özigazgatást hatóságnak fel~ 
. . 
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jelentendők, hogy a telepről eltávoHttasaanak, 
ha pedig reájuk bizonyul, hogy a munkásokat 
izgatják, vagy a socialis tanokat közöttük ter
jesztik, a közigazgatási hatóságnak azonnal elő
állítandók. 

A munkástelepeken levő korcsmák ellenőrzen
dők.; ezen helyiségek szombat este és vasárna
pokon vagy ünnepeken át - különösen pedig, 
ha a munkások fizetést vagyelőleget kaptak, -
tömve vannak. Ilyenkor rendzavarások, vereke
dések és egyéb csendháborítások igen gyakoriak, 
melyek tehát a csendőrök által megakadályozan
dók. A korcsmák szigorú ellenőrzése azért is 
8zükséges és fontos, mert az izgatók és a socia
lista utazó ügynökök itt is szoktak a felpálinká
zott munkásoknak prédikálni, ily egyének tehát 
az izgatáson, illetve a socialis tanok terjesztésén 
tetten is érhetők. A korcsmárosokat a csendőrök 
igyekezzenek megnyerni, hogy azok minden gya
nus idegen emberről - ki náluk megfordúl -
nemkülönben helyiségükben netán a közbizton
ság megzavarását czélzó minden körülményről a 
csendörséget azonnal értesítsék. 

Azon postahivataloknál, a melyek -útján a 
munkások a postaküldeményeket kapják, a csend
őrök gyakrabban tudakozódjanak, vajjon nem 
érkeznek-e a munkások részére gyanus vagy iz
gató iratok és ha igen, ki részére? hasonlólag 
megtudandó, hogy kik járatnak socialis irányú 
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lapokat, kik kapnak a munkások közül - külö-
nösen a munkás mozgalmak idején - nagyobb 
pénzküldeményeket ? Ezen egyének viselkedése 
a csendőrök ál tal szigorúan megfigyelendő és 
ellenőrzendő, mert ezek a socialis eszmék hívei 
és terjesztői, tehát a socialista vezérek segédei. 

Az előadottakból kitünik, miszerint a csend
őrségnek egy munkástelepen a megelőző szolgá
latot a legnagyobb lelkiismeretességgel és pon
tossággal kell teljesítenie, hogy ez által minden 
esetleges mozgalmat még csirájában elfojtbasson, 
illetve, bogy az ily telepeken oly gyakori surló
dások, panaszok és egyéb sérelmek által kelet
kezbető mozgalomnak közbelépése által elejét 
vegye. 

Ha azonban a legéberebb őrködés daczára is 
a munkások között mozgalom támad, ennek okát 
a csendőrség azonnal és minden körülmény kö
zött kipuhatolni és a közigazgatási hatóságnak 
és a szakaszparancsnokságnak is haladéktalanúl 
bejelenteni tartozik. Ilyenkor, midőn a munká
sok között már bizonyos izgatottság észlelhető, 

minden gyanus idegen, a ki a telepen megfor
dul, a legszigorúbban ellenőrzendő és ha magát 
tüzetesen igazolni nem tudja, vagy csak a leg
csekélyebb gyanú is terheli, hogy a munkásokat 
bujtogatja, a telepről való eltávolítása czéljából 
a közigazgatási hatóságnak azonnal előállítandó. 

A munkások sorából való izgatók a közigaz-
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gatási hatóságnak szintén azonnal feljelenten
dők, de ha az illetők a munkaadónak vagyon
vagy életbiztonsága ellen izgatnak, letartózta
tandók. 

A csendőrök, mihelyt a mozgalom okát kipu
hatolták, a munkásokat igyekezzenek felvilágo
sítani, hogy panaszukat, sérelmüket vagy kérel
müket nyugodtan és minden szenvedélyeskedés 
nélkül a csendöröknek, vagy pedig a közigazga
tási hatóságnak, esetleg magának a munkaadó
nak adják elő és az illetékes körök határozatát 
nyugodtan várják be, sőt még akkor is, ha ké- . 
relmük nem volna teljesíthető, nyugodtan visel
kedj enek és igyekezz enek bajukon törvényes úton 
segíteni. A csendőrök pedig közvetítőleg lépjenek 
fel, a kérelmeket, sérelmeket vagy a panaszokat 
az illetékes helyre juttassák; az illetékes szárny
illetve szakaszparancsnok pedig oda törekedj en, 
hogy a munkások jogos és méltányos kérelmei 
vagy panaszai gyorsan kedvező elintézést nyerje
nek, illetve orvosoltassanak. 

Mínden kezdődő mozgalom alkalmával a nlun
kástelepeken követendő eljárásra vonatkozólag a 
csendőrség a közigazgatási hatósággal egyetértő
leg jár el, ez okból tehát szükséges, hogy a 
csendőrség a mozgalom minden mozzanatát a 
közigazgatási hatósággal azonnal közölje. 

A csendőrségnek a munkásmozgalmak kezde
té~ van a legtöbb és a legkényesebb teendője, 

Ir ',. 
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-1"' • . 1 a 088ndéSrségnek minden erejébéSI oda ken 
mis.seriu minden nagyobb zavarnak 

fi8i8, tehát éjjel és nappal folyton taJp 
n a helyszinén állania és minden fizikai és 

,VoAV • erejét, valamint szellemi képességét meg 
ell fesflítenie, hogy a fel ette nehéz feladatnak 

megfelelhessen. A csendőrség teendói 
Byenkor a következők: 

Minden nem engedélyezett gyúlés megtartásá
nak mega.kadályozása, esetleg szétoszlatás&; szi
gorú ellenőrzése az izgatók hírében álló munká
soknak és vezetöknek, nemkülönben megakadá
lyozása. annak, hogy ezen egyéneknél a, munká-.. 
Bok titkon gyülésezzenek; a telepen megforduló 
idegeneknek szigorú és állandó felügyelete, a 
gyaDUS idegeneknek a telepről való kiutasítás&, 
esetleg elővezetése vagy letartóztatása: ft, rend
is osendnek éjjel-nappal való szigorú felügyelete 
-és fentartása ; a gyártelep-építmények megőrzése, 
hogy azokban rosszakaratúlag kár ne ejtessék: 
.. mUDkaadó és alkalmazott jainak minden eró

ellen való megvédése; ft, korosmai 
- melyek a közigazgatási hatóság által 
a legkisebb méryre uoritandók - be 

eUtm6rHae. A "aernl6rök esenkíril • 
ft.I8t6ket 



vényesíteni törekedjenek s mindenek felett min
den erőszakoskodástól óvakodjanak, mivel ez utób
binak igen szomorú következményei szoktak lenni. 

Ha pedig végre a munkások munkájukat fel
mondás nélkül abba hagyják, tehát ha az úgy
nevezett «( sztrájk) kitör, a csendőrség főfeladata 
a munkaadó és alkalmazott jainak életbiztonságát 
megvédelmezni, valamint az összes építménye
ket erőszakos kártételek ellen megoltalmazni 
mindaddig, míg a veszélyeztetett helyre nagyobb 
kal"hatalom nem érkezik. 

Hogy pedig ez keresztül vihető legyen, mihelyt 
egy telepen egy mozgalom kezdődik, oda azon
nal oly csendőrségi erő összpontosítandó, hogy 
az minden eshetőségre elegendő legyen. 

Itt meg kell j egyeznünk, hogy ha egy kezdődő 
mozgalom vagy sztrájk alkalmával a munkások 
nyugodtan viselik magukat, semIni törvényelle
nest nem követnek el és nem erőszakoskodnak, 
a csendőrség nincs feljogosítva önállóan a mun
kások ellen bármely irányban is fellépni, ha csak 
arra az illetékes közigazgatási hatóság által fel 
nem hivatik. 

Minden sztrájk kitörésekor a színhelyen a köz
igazgatási hatóság kiküldött je veszi át az intéz
kedési jogot, ennek következtében a csendőrség 
ilyenkor ezen kiküldöttnek karhatalmi sogédle
tét képezi, tehát e kiküldött intézkedései szerint 
jár el. 
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bal kitünik, mily felelősségterhea és 
szolgálata van a csendörségn8 a 
,~~ és ezéri nem tartjuk szükség .. 

itt hangsúlyozni, hogy a csendőrségtöl 
is minden ténykedésében követelt ta .. 

komolyság, higgadt cselekvés, körültekin .. 
és humánus eljárás ily helyeken és ily al

I7n .. , fokozott mérvben szem előtt tar-

8gre pedig e czikk befejezésénél megemlít
hogy hazánkban a legutóbbi időben az ér

és hazafias gondolkodású munkások kö
s, socialismus ellen mozgalom van keletke

s, mely ezen külföldről hozzimk átplá.n
társadalmi betegséggel szemben már nyiltan 

és mely feladatáúl tüzte ki ezen már 
syökeret vert bajtól a haza munkásait meg

• j remélhető tehát, hogy az ország hazafias 
ez sikelÜJni is fog. 




